
ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2016. № 2 (74). 

ІІ.  ФІНАНСИ,   
БАНКІВСЬКА  СПРАВА   

ТА  СТРАХУВАННЯ

УДК 336.13:657.6:06.044.5:336.14

ВЗАЄМОДІЯ  ОРГАНІВ  ДЕРЖАВНОГО  
ФІНАНСОВОГО  КОНТРОЛЮ  У  ПРОЦЕСІ  
КАЗНАЧЕЙСЬКОГО  ОБСЛУГОВУВАННЯ  

БЮДЖЕТНИХ  КОШТІВ
В. В. ГЛАДКА  

(Полтавська державна аграрна академія)

Анотація. Мета статті полягає в узагальненні напрямів взаємодії та визначенні нор-
мативно-правових прогалин, які перешкоджають злагодженій роботі органів державного фі-
нансового контролю у процесі казначейського обслуговування бюджетних коштів. Стаття 
присвячена дослідженню процедур взаємодії Державної казначейської служби України з іншими 
державними інституціями з метою вдосконалення аналітичної складової державного фінан-
сового контролю. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань здій-
снено за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: аналізу та 
синтезу, систематизації, класифікації та узагальнення, аналізу документів. Результати. 
Систематизовано напрями взаємодії органів державного фінансового контролю, які вклю-
чають в себе, у першу чергу, інформаційно-документаційний обмін. В умовах реорганізації 
системи органів державного фінансового контролю необхідно вдосконалити нормативно-
правові акти щодо регулювання взаємовідносин між ними шляхом внесення відповідних змін, 
поправок, доповнень. Широке використання результатів аудитів ефективності дозволить 
покращити казначейське обслуговування бюджетних коштів. Практична значущість ре-
зультатів дослідження. У статті обґрунтовано, що усунення виявлених недоліків у процесі 
взаємодії органів державного фінансового контролю сприятиме більш якісному обслуговуван-
ню бюджетних коштів та виконанню їх функцій загалом. Основні наукові положення статті 
можна використовувати у практиці Державної казначейської служби України, Державної фіс-
кальної служби України, Державної фінансової інспекції України, органах Міністерства вну-
трішніх справ та в інших державних інституціях.

Ключові слова: взаємодія, державний фінансовий контроль, орган влади, бюджетні ко-
шти, казначейство, адміністративний штраф, нормативно-правовий акт.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-

уковими чи практичними завданнями. 
Реалізація завдань, покладених на Державну 
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казначейську службу України (далі – Казна-
чейство), неможлива без взаємодії з цілим ря-
дом державних інститутів. 

Втілення в життя положень адміністратив-
ної реформи в Україні, складовою якої, зо-
крема, є і реорганізація системи органів Дер-
жавного фінансового контролю (далі – ДФК), 
актуалізує питання внутрішньої взаємодії 
суб’єктів фінансового контролю, які виступа-
ють предметом даної наукової публікації. На-
разі потребують перегляду порядок і правова 
основа взаємодії Казначейства з Державною 
фіскальною службою України (далі – ДФС) і 
Державною фінансовою інспекцією України 
(далі – Держфінінспекція), органами внутріш-
ніх справ (далі – ОВС).

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Окремі проблеми взаємодії органів 
державного фінансового контролю висвіт-
люються у працях Є. О. Галушки, Ф. М. Іс-
крижицької,  В. Ф. Максімова, О. В. Охрімов-
ського, Д. В. Приймаченка, Й. С. Хижняка, 
А. В. Хмелькова та інших вітчизняних авто-
рів. Водночас, питання взаємодії державних 
інститутів регламентуються в положеннях про 
органи держаного фінансового контролю, ін-
ших нормативно-правових актах. Проте, на 
сьогодні проблеми суб’єкт-суб’єктної взаємо-
дії у процесі казначейського обслуговування 
бюджетних коштів залишаються недостатньо 
дослідженими, а їх значення зростає у зв’язку 
з реформуванням державного управління, ме-
тою якого є підвищення ефективності держав-
ної влади.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є узагальнення на-
прямів взаємодії та визначення норматив-
но-правових прогалин, які перешкоджають 
злагодженій роботі органів державного фінан-
сового контролю у процесі казначейського об-
слуговування бюджетних коштів. 

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Ефективне здійснення контролю 
за дотриманням бюджетного законодавства 
передбачає тісну взаємодію між такими орга-
нами державного фінансового контролю, як 
Казначейство, Держфінінспекція та ДФС. Каз-
начейство взаємодіє з іншими органами ДФК 
в декількох напрямах:

• по-перше, у напрямі безпосереднього 
здійснення казначейського обслуговування, 
оперування бюджетними коштами та реаліза-
ції основних завдань, визначених у Положенні 
про Державну казначейську службу України 
[7]:

1) реалізація державної політики у сферах 
казначейського обслуговування бюджетних 
коштів, бухгалтерського обліку виконання бю-
джетів;

2) внесення на розгляд Міністра фінансів 
пропозицій щодо забезпечення формування 
державної політики у зазначених сферах;

• по-друге, у напрямі сприяння реаліза-
ції своїх основних завдань іншими органами 
ДФК;

• по-третє, у напрямі реалізації окремими 
державними органами контрольних функцій 
за діяльністю Казначейства (табл. 1).

Таблиця 1

Основні напрями взаємодії органів ДФК 
[узагальнено автором на основі 1, с. 144–145; 3, с. 276–294]

Тандем органів ДФК Напрями взаємодії
Казначейство, органи 
системи Міністерства 
фінансів України

Перерахування міжбюджетних трансфертів.
перерахування додаткових дотацій із державного до місцевих бюджетів.
Перерахування субвенцій місцевим бюджетам на оплату теплопостачання 
природного та скрапленого газу й житлово-комунальних послуг.
Перерахування субвенцій місцевим бюджетам на здійснення державних програм 
соціального захисту населення.
Призупинення операцій із бюджетними коштами за бюджетні правопорушення

Казначейство, ДФС 
України

Повернення платникам податків помилково та (або) надміру сплачених податків, 
зборів (обов’язкових платежів).
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Продовж. табл. 1

Тандем органів ДФК Напрями взаємодії
Казначейство, ДФС 
України

Зарахування (повернення) й облік податків, зборів (обов’язкових платежів), що на-
лежать місцевим бюджетам певного регіону, перерахування міжбюджетних транс-
фертів та обміну інформацією у процесі казначейського виконання бюджетів за 
доходами.
Щомісячна (не пізніше 4-го числа місяця, наступного за звітним) звірка доходів за 
всіма кодами бюджетної класифікації, за результатами якої складаються акти та 
подаються до органів вищого рівня.
обмін інформацією про відкриті чи перевідкриті рахунки: від управлінь та відді-
лень Казначейства до органів державної фіскальної служби, які повідомляють 
реквізити рахунків платникам податків (зборів, обов’язкових платежів)

Казначейство, 
Держфінінспекція України

Щоквартально надають інформацію про обсяги коштів державного та місцевих 
бюджетів, що виділялись головним розпорядникам бюджетних коштів (централь-
ний рівень) та установам, організаціям, підприємствам (регіональний рівень).
Щоквартально (через 35 днів після закінчення звітного кварталу) формують ін-
формаційний файл звіту про отримане фінансування та надходження бюджетних 
коштів, надсилання його засобами електронної пошти.
Передають довідники бюджетів, територіальних органів Казначейства, адміні-
стративно-територіальних одиниць України, кодів фонду бюджету

Казначейство має право отримувати від 
ДФС [7]:

• в електронному вигляді списки платни-
ків податків, які перебувають на податковому 
обліку, проводити звірки надходжень плате-
жів, контроль за справлянням яких покладено 
на ДФС, отримувати інформацію про вжиті 
заходи щодо стягнення простроченої заборго-
ваності, документи, необхідні для повернення 
платникам податків помилково та/або надміру 
сплачених сум грошових зобов’язань;

• інформацію про податки та збори 
(обов’язкові платежі), інші доходи бюджету, 
документи, необхідні для повернення коштів, 
помилково та/або надміру зарахованих до бю-
джету, із проведенням звірки надходжень до 
бюджету;

• реєстри платників податків для відкрит-
тя, закриття рахунків та їх обслуговування в 
системі електронного адміністрування подат-
ків.

Взаємодія забезпечується і під час вирі-
шення інших питань. Так, взаємовідносини 
органів доходів і зборів і територіальних орга-
нів Казначейства України у процесі повернен-
ня помилково та/або надмірно зарахованих до 
бюджету митних та інших платежів, контроль 
за справлянням яких покладається на органи 
доходів і зборів, визначаються Порядком вза-
ємодії територіальних органів Міністерства 
доходів і зборів України, місцевих фінансових 

органів та територіальних органів Державної 
казначейської служби України у процесі повер-
нення платникам податків помилково та/або 
надміру сплачених сум грошових зобов’язань, 
затвердженим спільним наказом Міністерства 
доходів і зборів України та Держказначейства 
України [5] (див. табл.1).

27 грудня 2006 року Казначейством і Держ-
фінінспекцією України було прийнято Наказ 
№ 352/420 «Про внесення змін до спільного 
наказу Державного казначейства України і 
ГоловКРУ України від 14.12.2004 № 215/338» 
[6], до якого внесені зміни, спрямовані на по-
дальше поглиблення взаємодії, удосконалення 
координації дій даних органів ДФК України 
під час контролювання порядку ведення бух-
галтерського обліку, складання звітності про 
виконання бюджетів і кошторисів, проведення 
операцій із бюджетними коштами. 

Протягом 2013–2015 рр. органи внутрішніх 
справ взаємодіяли з органами Казначейства 
в частині контролю за надходженнями адмі-
ністративних штрафів відповідно до Поряд-
ку взаємодії між органами Державного каз-
начейства України й органами Міністерства 
внутрішніх справ України у процесі казначей-
ського обслуговування бюджетних коштів, за-
твердженого Наказом МВС і Державного каз-
начейства України від 30.11.2010 № 536/44829 
(далі – Порядок № 536/448). 
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Порядок № 536/448 потребує відповідно-
го нормативного коригування згідно з Нака-
зом Казначейства від 02.12.2002 № 22130 (в 
частині відкриття рахунків) та Порядком по-
вернення коштів, помилково або надмірно за-
рахованих до державного й місцевого бюдже-
тів, затверджений наказом Казначейства від 
10.12.2002 № 22631, які втратили чинність, 
а також посилаючись на Головні управління, 
управління Міністерства внутрішніх справ 
(МВС) України в АР Крим, областях, містах 
Києві та Севастополі, управління і відділи 
МВС на транспорті, районні, районні в містах, 
міські управління і відділи, що ліквідовані. 

Відповідно до вимог Порядку № 536/448 
в органах Казначейства щороку відкривали-
ся бюджетні рахунки для зарахування над-
ходжень, контроль за справлянням яких 
покладено на МВС. Реквізити цих рахунків те-
риторіальні органи Казначейства повідомляли 
органам внутрішніх справ за місцем обслу-
говування. Протягом 2013 року кількість бю-
джетних рахунків скоротилась у 29 разів, що 
сприяло спрощенню процедури сплати штра-
фів.

Механізм щоденної взаємодії між органами 
МВС та Казначейством узагальнимо в межах 
таких кроків: отримання у відповідних орга-
нах Казначейства виписки з рахунків, на які 
надійшли кошти від сплати адміністративних 
штрафів за попередній день; завантаження 
виписок до автоматизованої системи «Управ-
ління фінансами МВС України» та автома-
тичного їх генерування в архівні транспортні 
файли за сплаченими на звітну дату штрафами 
в розрізі регіонів та зведений транспортний 
файл по Україні; «відвантаження» таких фай-
лів, розархівування та завантаження засобами 
програмного забезпечення до Національної 
автоматизованої інформаційної системи Де-
партаменту Державної автомобільної інспек-
ції МВС України (НАІС ДДАІ) для автоматич-
ного заліку сплачених штрафів; формування 
звіту про результати автоматичного заліку.

Звітні показники Казначейства мають роз-
біжності із сумою сплачених адміністратив-
них штрафів за даними звіту про адміністра-
тивну діяльність органів внутрішніх справ 
(форма 1-АП) (табл. 2). 

Таблиця 2

Аналіз вчинених адміністративних правопорушень у сфері безпеки дорожнього  
руху та сум накладених і сплачених штрафів, 2013–2015 рр. [2, с. 24]

Показники Роки Відхилення у 2015 р. до 2013 р.
2013 2014 2015 абсолютне відносне

Виявлено адміністративних 
правопорушень 2 033 910 1 317 214 798 515 –1 235 395 –60,7
Складено протоколів 2 033 574 1 317 214 798 515 –1 235 059 –60,7
Прийнято рішень усього 1 788 847 1 152 356 693 599 –1 095 248 –61,2
Оштрафовано осіб 1 457 974 983 620 589 462 –868 512 –59,6
Сума накладеного штрафу, тис. грн 487 324 458 861 286 921 –200 403 –41,1
Сплачено штрафу, тис. грн 293 265 355 002 198 399 –94 866 –32,3
Втрати бюджету, тис. грн 194 059 103 859 88 522 –105 537 –54,4
Надійшло до державного бюджету 
за кодом класифікації доходів 
бюджету (ККДБ) 21081300, тис. грн 424 466,5 384 686,2 298 366,6 –126 099,9 –29,7
Розбіжності у звітних даних МВС і 
Казначейства, тис. грн 131 201,5 29 684,2 99 967,6 –31 233,9 –23,8

За даними табл. 2 видно, що протягом 
2013–2015 рр. наявна тенденція до скорочення 
вчинення адміністративних правопорушень 
у сфері безпеки дорожнього руху на 60,7 %, 
у тому числі у співставних умовах кількість 

адміністративних правопорушень у сфері без-
пеки дорожнього руху скоротилась на 53,3 %. 
Відповідно зменшилась і кількість складених 
протоколів, які у 2014–2015 рр. були оформле-
ні у всіх випадках виявлених правопорушень.
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У 2015 р. порівняно із 2013 роком на 61,2 % 
зменшилася кількість прийнятих рішень у 
справах про адміністративні правопорушен-
ня, проте їх частка в сумі виявлених адміні-
стративних правопорушень збільшилась на 
2,9 відсоткових пункти й у 2015 р. становила 
майже 87 %. При цьому частка прийнятих та-
ких рішень органами внутрішніх справ змен-
шилася з 96,3 % у 2013 р. до 79,4 % у 2015 р., 
а рішень, прийнятих судами, – навпаки підви-
щилася на 6,9 %.

Разом із тим зниження сум накладених 
адміністративних штрафів відбулося значно 
меншими темпами порівняно з кількістю ви-
явлених адміністративних правопорушень та 
прийнятих щодо них рішень. Так, темпи спа-
ду за досліджуваний період становили 41,1 %, 
60,7 % і 61,2 % відповідно. Сума накладених 
адміністративних штрафів зменшилася на 
200,4 млн грн у 2015 р. порівняно із 2013 р.

У співставних умовах у 2014 р. спостері-
гаємо не зменшення, а збільшення суми на-
кладених адміністративних штрафів судами у 
зв’язку зі збільшенням із 14 грудня 2013 р. роз-
мірів адміністративного штрафу за керування 
транспортними засобами особам, які перебу-
вають у стані алкогольного, наркотичного чи 
іншого сп’яніння або під впливом лікарських 
препаратів. Коридор штрафних санкцій роз-
ширено із 2 550 грн – 3 400 грн до 3 400 грн 
– 5 950 грн, тобто на 33,3 % та на 75,0 % від-
повідно.

На зменшення нарахувань адміністратив-
них штрафів у 2015 р. частково вплинула не-
врегульованість повноважень районних і місь-
ких відділів Головних управлінь Нацполіції 
в частині здійснення провадження у справах 
про адміністративні правопорушення, при-
йняття рішення про застосування адміністра-
тивних стягнень і забезпечення їх виконання 
у сфері забезпечення дорожнього руху. Так, з 
набранням чинності Закону про Нацполіцію 
[8] з 07.11.2015 р. до 28.12.2015 р. (внесено 
зміни до ст. 222 Кодексу України про адмі-
ністративні правопорушення (КУпАП) [4]) 
працівниками районних і міських відділів 
Головних управлінь Нацполіції не винесено 
жодної постанови у справах зі сфери безпеки 
дорожнього руху [2, с. 25]. 

Сума сплачених адміністративних штрафів 
у 2013 р. становила 293,3 млн грн, а у 2015 р. 
– 198,4 млн грн, що на 32,3 % менше порівня-
но із 2013 роком. Разом із тим рівень добро-
вільної проплати цих штрафів коливався від 
60,2 % у 2013 р. до 77,4 % у 2014 р. У серед-
ньому за 2013–2015 рр. сплачено 68,9 % на-
кладених штрафів, а за рішенням судів – лише 
56,8–57,5 %.

Втрати державного бюджету за 2013–
2015 рр. становили, як мінімум, 386,4 млн грн 
за умови дотримання терміну сплати адміні-
стративних штрафів.

За даними Казначейства, до державного 
бюджету за ККДБ 21081300 надійшло більше 
сплачених штрафів на 30,9 %, 7,7 % і 33,5 % 
відповідно у 2013, 2014 і 2015 роках порів-
няно з даними звіту за формою 1-АП МВС. 
У середньому за досліджуваний період сума 
розбіжності становила 8 695,1 млн грн, що 
відповідає 24,0 % невідповідності між дани-
ми Казначейства й органів МВС. Розмір даної 
розбіжності є критичним, тому органам вну-
трішніх справ потрібно врегулювати питання 
платіжної фінансової дисципліни, оскільки всі 
джерела надходжень до державного бюджету 
повинні бути максимально прозорими.

Механізм взаємодії територіальних органів 
Національної поліції, зокрема Департаменту 
патрульної поліції, з органами Казначейства 
налагоджено за усною домовленістю лише з 
01.01.2016 року, коли поліція почала отриму-
вати виписки про рух коштів на рахунках, від-
критих у територіальних органах Казначей-
ства.

Отже, з моменту утворення Національної 
поліції і до 01.01.2016 року в тій частині, що 
контролювалися органами поліції, частково 
не було забезпечено контролю за повнотою 
надходжень адміністративних штрафів до  
бюджету.

За державною виконавчою службою (ДВС), 
до 16.12.2015 року не був закріплений контр-
оль за правильним і своєчасним виконанням 
усіх постанов у справах про адміністративні 
порушення у сфері дорожнього руху, які над-
ходили від органів внутрішніх справ для їх 
примусового виконання і щодо яких було від-
крито виконавче провадження. Тому органам 
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ДВС (Мін’юсту) протягом досліджуваного пе-
ріоду вдалося забезпечити сплату лише 21,0 % 
сум нарахованих адміністративних штрафів, 
надісланих органами внутрішніх справ для 
примусового виконання.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напряму. Казначейство, виконуючи свої 
функції в частині обслуговування доходів і ви-
трат державного бюджету, взаємодіє з низкою 
органів ДФК та іншими державними інститу-
ціями. Узагальнивши матеріали статті, виділи-
мо такі напрями взаємодії між органами ДФК: 
проведення операцій із бюджетними коштами; 
виконання операцій, пов’язаних із рухом по-
датків, зборів (обов’язкових платежів); обмін 
довідковою і звітною інформацією, докумен-
тами та іншими матеріалами, необхідними 
для виконання функцій контролю; проведення 
звірки даних із метою усунення виявлених не-
доліків і порушень.

Найтісніша співпраця Казначейства про-
писана в кодексах, законах, положеннях і, від-
повідно до проведеного нами дослідження, 
у фактичних умовах діяльності органів ДФК 
під час виконання покладених на них функцій 
відбувається з органами системи Міністерства 
фінансів України, ДФС, Держфінінспекцією 
України та органами внутрішніх справ МВС. 
Останні взаємодіють із Казначейством у час-
тині контролю за надходженням адміністра-
тивних штрафів.

У період створення Національної поліції 
на законодавчому рівні не було врегульовано 
порядок взаємодії її органів та органів Казна-
чейства. Це спричинило втрату державного 
контролю за повнотою надходжень до дер-
жавного бюджету адміністративних штрафів у 
частині, що контролювалася органами Націо-
нальної поліції.

У перспективі подальші наукові розробки 
доцільно спрямувати на дослідження питань 
проведення аудиту ефективності як інстру-
менту фінансового контролю.
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В. В. Гладкая (Полтавская государственная аграрная академия). Взаимодействие орга-
нов государственного финансового контроля в процессе казначейского обслуживания 
бюджетных средств.

Аннотация. Цель статьи состоит в обобщении направлений взаимодействия и опреде-
лении нормативно-правовых пробелов, которые препятствуют слаженной работе органов 
государственного финансового контроля в процессе казначейского обслуживания бюджет-
ных средств. Статья посвящена исследованию процедур взаимодействия Государственной 
казначейской службы Украины с другими государственными институтами с целью усовер-
шенствования аналитической составляющей государственного финансового контроля. Ме-
тодика исследования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помощью 
таких общенаучных и специальных методов исследования: анализа и синтеза, систематиза-
ции, классификации и обобщения, анализа документов. Результаты. Систематизированы 
направления взаимодействия органов государственного финансового контроля, которые 
включают в себя, в первую очередь, информационно-документационный обмен. В условиях 
реорганизации системы органов государственного финансового контроля необходимо усо-
вершенствовать нормативно-правовые акты по регулированию взаимоотношений между 
ними путём внесения соответствующих изменений, поправок, дополнений. Широкое исполь-
зование результатов аудитов эффективности позволит улучшить казначейское обслужи-
вание бюджетных средств. Практическая значимость результатов исследования. В 
статье обосновано, что устранение выявленых недостатков в процессе взаимодействия 
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органов государственного финансового контроля будет способствовать более качествен-
ному обслуживанию бюджетных средств и выполнению их функций в целом. Основные на-
учные положения статьи можно использовать в практике Государственной казначейской 
службы Украины, Государственной фискальной службы Украины, Государственной финансо-
вой инспекции Украины, органах Министерства внутренних дел и других государственных 
учреждениях.

Ключевые слова: взаимодействие, государственный финансовый контроль, орган вла-
сти, бюджетные средства, казначейство, административный штраф, нормативно-право-
вой акт.

V. Gladka (Poltava State Agrarian Academy). Іnteraction of state financial control institutions 
in the process of treasury service of budget.

Summary. The purpose of the paper is to summarize the cooperation areas and identify regula-
tory gaps that prevent the coordinated work of the bodies of state financial control in the process of 
treasury service of budget. The article investigates the interaction procedures of the State Treasury 
Service of Ukraine and other state institutions in order to improve the analytical part of the state fi-
nancial control. Methodology of research. The solution of the problems, highlightened in the paper 
is carried  out by the following scientific and special methods of research: analysis and synthesis, 
systematization, classification and generalization, analysis of documents. Findings. The directions 
of state financial control interaction (which include, first and foremost, information and documentation 
exchange) are systematized. In our opinion, in the context of state financial control bodies system 
reorganization, it is necessary to improve laws and regulations with regulate the relationship between 
them by making the appropriate changes, corrections, additions. The widespread usage of effective-
ness audits will improve the treasury service of budget. Practical value. The paper substantiates that 
elimination of the identified deficiencies in the process of state financial control bodies interaction will 
contribute to better service of budget and carrying out its functions as a whole. Main scientific points 
of the paper can be used in the practice of the State Treasury Service of Ukraine, the State Fiscal 
Service of Ukraine, the State Financial Inspection of Ukraine, bodies of the Ministry of Internal Affairs 
and other government agencies.

Keywords: interaction, state financial control, authority, budget, treasury, administrative fines, le-
gal act.


